## 律师讲述

# ·张数额遭涂改的收条 八年九次审理终获胜诉

□北京易行律师事务所 孙爱文

1994年书写的收条,却在1998年引发一场诉讼,8年后的 2006年,这起案件才最终尘埃落定。

事情的起因很简单,某单位在收购瓜籽时,给供货人写了收 条。不料原本的"90件"被改成了"190件", "84件"更是变 成了"784件"。供货人据此到法院起诉、要求支付货款……

#### 事隔多年 追讨高额欠款

那是 2005 年 3 月的一天, 对风尘仆仆的夫妇来到我所在的律 师事务所,经过自我介绍,我得知 妻子叫张素娟,他们随后拿出一纸 2003年生效的终审判决书,说着 说着便声泪俱下。

这是一张被篡改的收条引出的 五年官司,单诉讼鉴定等费用就已 经耗去了巨资,两人此时已是心力 交瘁,把最后的希望寄托在了我身 上, 哭着求我为他们讨回公道。

事情还得从更早之前的 1998 年说起,那年7月20日下午,张 素娟突然收到法院送达的一纸诉 状. 同时列为被告的还有单位负责 人蒋云山。

原来,1994年底时,张素娟 在单位担任仓库保管员,该单位与 这起诉讼中的原告胡勇强有供货关 系,由于早年人们法律意识淡薄, 双方并没有签订书面的合同, 而是 口头约定先付钱给胡勇强, 胡勇强 收到钱时打下欠条, 随后由他提供 黑瓜籽,单位收到货时再写收条 结算时,双方各凭欠条和收条,做 到银货两讫。正是由于业务清算所 需,张素娟作为仓库报关员给胡勇 强写了一份收货单。

不期四年之后, 胡勇强却将收 条篡改, 撕去右上角, 把收条中的 "90件"黑瓜籽改成"190件"。同 时遭到篡改的还有单位负责人蒋云 山所写的收条,其收条中的"84件"赫然变成了"784件"。

如此一来,该单位支付给胡勇 强的黑瓜籽货款,远远少于收条显 示收到的黑瓜籽数量。于是胡勇强 便将两张收条的书写人都告到了法 院、要求支付剩余的货款30多万

#### 两次鉴定 结果非常不利

这起莫名的官司终于开庭了 张素娟当庭说明了事实情况, 即她 确实写过这张收条, 但原先的收货 数是"90件",胡勇强提交给法院 的收条中, "190件"由她当初写 的"90件"和胡勇强事后补写的

但胡勇强坚称,这张收条上的 数字始终都是"190件",自己并 未作假,

1998 年 8 月, 法院委托地区公安处对收条进行了鉴定, 其结论 为:黑瓜籽 190 件字迹中的"1" 与"90"是同时书写形成的,不是

同年9月,该地区公安处报省

公安厅进行复核,结论仍为该笔迹 是在同一时间由同一人书写而成 的, 蒋云山收条的笔迹鉴定结论亦 是如此

面对如此结论, 张素娟欲哭无 泪,她实在搞不明白,法律和科学 怎会与事实相背离得如此之远呢?

法院审理后认为,本案中黑瓜 籽的数量应依据鉴定结论予以认 定, 判令作为单位负责人的蒋云山 向胡勇强支付黑瓜籽货款 348205 元及相应的利息。

宣判后, 蒋云山不服, 提出上

1年后,二审法院以原判认定 事实不清,且违反法定程序,撤销 了该一审判决,并发回重审。

#### 发回重审 案情一波三折

发回重审后,原一审法院将张 素娟和蒋云山的案子分做两案分别 审理, 2000年3月31日, 原审法 院再次做出一审判决, 仍旧判令蒋 云山向原告返还黑瓜籽货款 348205 元及利息。宣判后两被告 仍旧不服,再一次提出上诉。

2000年12月26日, 二审法 院再次以原判认定事实不清,确认 主体不当为由,撤销该一审判决, 将案件再一次发回重审。

该案经过第三次一审后,除仍 旧确认收条有效外, 改变了之前一 直要求蒋云山作为单位负责人独自 承担责任的认定, 判决张素娟和蒋 云山均应承担义务,二被告互相负 连带责任。张素娟和蒋云山均不 服,再次提起上诉。

事法院审理后,于2003年 4月下达终审判决,判令张素娟和 蒋云山各向胡勇强支付 48070 元及 利息,两人负连带责任。

经历了五年诉讼、六次审理, 法院两次发回重审,本案终于尘埃

从法律程序上来看,随着终审 判决的做出,张素娟和蒋云山的诉 讼之路也几乎走到了尽头。因为法 律虽然规定了重审的机制, 但作为 律师我知道,要想启动重审程序绝 非易事。

但对于张素娟和蒋云山来说 在经历了五年诉讼之后得到的竟是 如此结果,他们怎么也没有办法信 服,张素娟到处托人打听,最终在 丈夫的陪伴下找到了我, 请我替她 讨个公道。

#### 细察案情 发现关键鉴定

听完张素娟对该案诉讼经过的 介绍,我接过他们带来的诉讼材



料,发现本案的情况的确十分特 殊。因为和厚厚的一叠判决相比, 本案的材料基本就是薄薄的一张 -那两份关键的收条。而我注 意到,本案中其实还有第三次鉴 定,而这次鉴定的结果,几乎推翻 了原先两次鉴定的结论。

通过细察案情,结合张素娟的 讲述, 我认为本案判决的确可能存 在错误

经过仔细审查证据和相关事 实,我向检察机关提出了抗诉申

我认为,本案争议的焦点就在 于, 收条中的"1"和"7"是不是 事后填加的,以及是何人何时填加

纵观全案,能够证明购销黑瓜 籽数量的主要证据是三级公安部门 对收条上的"1"和"7"的鉴定结 论,省市两级公安部门鉴定提出了 肯定性意见,认为收条上的字迹是 在同一时间由同一人书写而成。

而公安部的检验意见为: 1.784 件中的"7"字字迹上部分有 明显重描现象; 2.190 件中的"1" 字字迹与其他字迹没有检出明显差 异; 3.上述两检材中"7""1"字 迹笔划少,且无相应对照样本,故 无法确定书写时间。

从以上三级公安部门的鉴定结 论看,公安部的鉴定结论与省市两 级鉴定结论不一致。公安部的鉴定 结论,对"1"是否事后填加的问 题没有作出任何结论, 但明确说明 无法确定书写时间。可是两审法院 判决均以省市两级的鉴定结论作为 定案的证据,却在判决中称"有三 级公安部门的科学技术鉴定结论证 实",规避了公安部的鉴定结论, 与事实不符。

#### 职务行为 成为免责关键

在抗诉申请中我提出,两审法

院认定该案的民事法律关系主体存 在错误

本案申诉人张素娟为单位的保 管员,这有该单位工资发放表及单 位收货明细表经手人签名佐证

1994年3月25日,张素娟收 到胡勇强的黑瓜籽后向其出具收 条,其实质是履行职责,是一种职 务行为。在1998年8月13日法院 开庭审理时,胡勇强也举证:"这 是 1994年 3月 25日由被告仓库保 管员给原告打的收条,是张素娟写 的"。因此,由此产生的权利义务 应由张素娟所在的单位承担。本案 中的民事法律关系主体应认定为张 素娟所在的单位, 而两审法院以收 条上有张素娟个人签名, 并无单位 任何签章为由将张素娟列为被告, 属于认定事实错误。

我还指出,两审法院就同一种 类案件分开审理,适用法律错误。

本案在诉讼过程中, 省高院就 同样的证据,在当事人第一次上诉 后,以"原判认定事实不清,且违 反法定程序"为由发还重审,而在 当事人第二次上诉后,却以"原判 认定事实不清,确认主体不当"发 还重审,并附函"一,本案两张收 条,两个单独的诉,合并审判不 你院应当将两个诉按标的交有 管辖权的区人民法院审理; 二, 审 理要参考鉴定结论、履行事实酌

然而本案发生购销业务的是单 而张素娟只作为单位的保管员 代收货物,两个纠纷属同一事实同 一种类,相同的案由,合并审理并 无不当。在蒋云山第二次上诉后, 二审法院提出将该案分解为两个独 立的诉重新审理,不符合法定条 件,属于无法可依。

#### 理由充分 检方提出抗诉

最后我着重指出,本案发生购

销业务的时间是1994年3月25日, 胡勇强在 1994 年至 1998 年长达四年 的时间里,未向张素娟主张过权利。 且本案无诉讼时效中断、延长的法定 事由,而终审法院认定本案不超过诉 讼时效,属于适用法律错误,

此外, 我还提到关于法官回避的

根据民事诉讼法及相关司法解 释,任何参与审理本案的法官,都不 能在以后的发回重审或变更管辖后因 上诉而进行的二审程序中再次参加本 案的审判。然后,本案审理过程中, 中级人民法院的法官多次参与本案的 审判活动,这种行为直接影响了案件 审判程序的公正性。

在收到我递交的申诉书后不久 就有一个好消息传来,由于抗诉申请 的理由非常充分,省检察院经过仔细 研究,向省高级人民法院提出了抗

抗诉书认为,原判决认定事实错 误、认定主体错误、适用法律错误, 且程序违法, 充分肯定了代理意见, 并提出该案时效已过。

检察院的抗诉书如一丝清风, 使 当事人多年奔走的努力得到些许慰

### 再审判决 终于峰回路转

2006年4月, 法院再审判决终 于下达, 判决驳回原告胡勇强请求蒋 云山偿还黑瓜籽 784 件货款及利息, 以及要求蒋云山和张素娟偿还黑瓜籽 190件货款及利息的诉讼请求。

至此, 这起案件峰回路转, 而这 已经是事件发生 12 年以后了。

做为一个律师, 守护正义和维护 当事人的合法权益是我们的天然职 责,每每和当事人一起奔走时,总是 感觉个人的渺小, 但是, 回顾这起多 年之前的案例, 我们始终坚信, 正义 从来不会缺席!

(文中当事人为化名)